

# “微心愿”，“互联网+”助力精准扶贫

见习记者 史旻



“家中三个孩子在上学，家庭环境贫困，妻子患有腰间盘突出，无法从事大量体力劳动，家中大部分开支靠本人在外地工地做工维持。家中没有供孩子学习的书桌，摆放餐具的碗柜，靠家庭经济能力无法自身支付买书桌和碗柜的费用。”

上述就是中国社会扶贫网上的一张“微心愿”的独白，在后续的需求一栏，这位朴实的父亲在上面填了自己的心愿单：一张学生书桌和一个碗。

这里提及的“微心愿”就是宁波市经合局与中国社会扶贫网在中国社会扶贫网上建立的宁波专题页面。

据了解，这样的“心愿便利贴”在“微心愿”上还有很多，这些心愿小到一双棉鞋、一本植物种植的教学资料、一个保温饭盒，最多不过是想要一个1.5升的电饭煲，都是我们生活中极其普通的日用品。

## 追溯

宁波扶贫工作的付出与成果，社会有目共睹。

早在1996年，三面临海的宁波与全境皆山的黔东南州、黔西南州的“结亲”打响对口帮扶第一枪。至2017年，我市累计在黔西南州实施帮扶项目1695个，援助资金6.59亿元，帮扶工作从输血到造血转变，帮扶格局也从政府单打独斗向社会多元帮扶转变。

在黔西南州和延边州，流传着不少像“一只致富兔”（长毛兔），“一颗幸福果”（百香果），“一块五彩布”（土布），“一片帮扶林”（白茶叶）这样的动人故事，而宁波一批挂职干部也被当地亲切地称为“木耳司令”“黄牛大哥”“水果县长”。

今年，宁波马不停蹄，打响了东西部扶贫协作的攻坚战。郑栅洁、裘东耀分别率领市党政代表团三赴延边和黔西南，深入贫困县、贫困村和贫困户调研考察，推进合作项目，商议明年工作重点。

2018年1月至8月，宁波已安排财政资金4.5亿元，是去年全年的4.6倍；到位社会援助资金及物资5021万元，是去年全年的7倍多。

而本次与“中国社会扶贫网”（<http://www.zgshfp.com.cn/>）的合作，将借着“互联网+”的东风，助力宁波扶贫工作再上新台阶。

“中国社会扶贫网”旨在通过互联网+社会扶贫模式，创新完善人人皆愿为、人人皆可为、人人皆能为的社会扶贫参与机制，形成政府、市场、社会协同推进的大扶贫格局，贯彻精准扶贫精准脱贫方略，动员社会力量多形式参与脱贫攻坚。

精准扶贫离不开社会的力量，“中国社会扶贫网”的出现，正是为了搭建社会扶贫桥梁，进一步动员社会各方面力量参与扶贫济困。平台于2017年7月面向全国推出，累计注册用户超过3500万。

2018年9月20日，宁波市东西部扶贫协作工作会议强调要通过“互联网+”精准扶贫行动，进一步动员社会力量参与扶贫协作，助力受援地区脱贫攻坚。中国社会扶贫网在宁波推广注册，是宁波市东西部扶贫协作工作的拓展与深化，对动员我市社会力量参与对口帮扶、精准聚焦受援地区建档立卡贫困户、助力受援地脱贫攻坚具有十分重要的意义。

## 展望

“方便太多了！”宁波市经合局的工作人员陆高峰向记者介绍道，“过去，咱们老百姓有意捐赠却难以找到渠道，有了这个平台，那些有爱心的宁波民众将更加明确地知道贫困户的要求，不用再通过第三方机构转赠，可以确保自己的捐赠物尽其用。”

在介绍之余，他还打开了手机“社会扶贫”的APP，向记者演示实际操作。

进入APP后，在首页的滚动推荐中就有一个“全城涌动，爱心宁波”的专题页面，进入这个页面，我们就能看到吉林省延边和贵州黔西南地区的一些贫困户需求。有些需要小额的经济援助，有些需要日常的生活用具，只要在APP上注册一个账号就能参与到这些爱心活动中。

其实，这并非宁波的第一次互联网扶贫的尝试，早在2014年，就已经在宁海出现了类似的试点。宁海党群同心圆服务管理平台是宁海县按照“互联网+党员志愿服务”的思路着力打造的，旨在组织全县在职党员网上实名注册登记，全员参与志愿服务和认领群众“微心愿”活动。

据了解，在这个平台上，在职党员志愿者线上报名相当火热，服务信息一经发布，往往几分钟甚至几秒钟之内就会被抢领一空，“党群同心圆”平台被形象地称为党员志愿服务的“淘宝城”。截至目前，宁海党群同心圆已经解决了13509个群众微心愿，20302个志愿服务活动，志愿服务累计154646人次。

“由此看见，互联网+扶贫的前景是无限大的，群众充分参与扶贫工作来，发挥他们的力量，调动了他们参与爱心活动的积极性。”陆高峰充满信心地总结道。

一年树谷，十年树木，百年树人，扶贫是一场攻坚战，也是持久战。“互联网+”是一辆不能错过的“高速列车”，搭载经济与人才等方面均走在前列的爱心宁波，更主动、更坚定地与贫困地区群众面对面、手牵手，共同走上致富的道路。